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PIANO DI INTEGRAZIONE DEGLI APPRENDIMENTI A.S. 2019-20 - PIA 
(da utilizzare per tutta la classe in relazione agli argomenti da recuperare) 

(Ordinanza Ministeriale del 16/05/2020) 

 

CLASSE 4BL 

DOCENTE MASPERO ROSMARI’ 

DISCIPLINA STORIA 

 

 

PROFILO GENERALE DELLA CLASSE  

(Descrivere la situazione generale della classe, tenendo presente le attività didattiche svolte nel 

corso di tutto l’anno scolastico e soffermandosi nello specifico sull’attività didattica a distanza) 

 

Molto positivo è stato il comportamento della classe sia durante le lezioni in presenza durante i mesi 

di didattica a distanza, in cui tutti gli studenti hanno dimostrato senso di responsabilità e serietà nello 

svolgere le attività assegnate, collaborando attivamente tra loro e con la docente. Notevole anche 

l’impegno profuso da tutti nelle attività CLIL (svolte per un congruo numero di ore nel trimestre e nella 

prima parte del pentamestre). 

 

 

OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO DA CONSEGUIRE O DA CONSOLIDARE: (obiettivi di apprendimento non 

raggiunti rispetto alla programmazione in seguito alla sospensione delle attività didattiche in 

presenza) 

 

Gli obiettivi indicati nel Piano di lavoro sono stati conseguiti, naturalmente secondo livelli differenziati 

in relazione ai singoli studenti. Non si ravvisano parti significative di programma da recuperare. Alcuni 

aspetti socio-economici verranno agevolmente ripresi all’interno del programma del prossimo a.s. 

 

SPECIFICHE STRATEGIE PER IL RECUPERO E IL MIGLIORAMENTO DEGLI APPRENDIMENTI: (modalità e 

tempi utilizzati per lo svolgimento delle attività) 

 

Svolgimento dei compiti estivi. 

 

Letto e approvato dal Consiglio di classe, 9 giugno 2020 
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PROGRAMMA SVOLTO 

 
Libro di testo in adozione: Manuale in adozione: Giovanni Borgognone e Dino Carpanetto, L’idea 
della storia, B. Mondadori (voll.1 e 2) 
 

Unità didattiche: 

 
 UNITA’ 4: LE TRASFORMAZIONI DEL SEICENTO (vol. 1) 

o La rivoluzione inglese (cfr. CLIL) 

o La Repubblica delle Province Unite 

 

 UNITA’ 1: NELL’EUROPA DI ANTICO REGIME 

o Antico regime e assolutismo in Europa 

o Le alternative all’assolutismo 

o Guerre e nuovi equilibri europei nel Settecento 

 

 UNITA’ 2: L’EPOCA DEI LUMI E DELLE RIFORME 

o L’età della ragione e dell’Illuminismo 

o Le riforme dei sovrani illuminati 

o L’Italia del Settecento 

 

 UNITA’ 3: LE GRANDI RIVOLUZIONI E L’ETA’ NAPOLEONICA 

o L’Europa e il mondo nel Settecento: ripresa economica e rivoluzione industriale (cfr. CLIL) 

o Un popolo diventa nazione: la Rivoluzione americana (cfr. CLIL) 

o La Francia in Rivoluzione 

o L’Europa nell’età napoleonica 

 

 UNITA’ 4: DALLA RESTAURAZIONE AL TRIONFO DELLE GRANDI POTENZE 

o Restaurazione, moti, rivoluzioni  

o L’Europa in rivoluzione (1848-1849) 

o L’indipendenza e l’unità d’Italia 

o L’Europa delle grandi potenze 

 

 UNITA’ 5: L’ETA’ DELL’IMPERIALISMO 

o Il mondo extraeuropeo nell’Ottocento: il mito della “frontiera”, la guerra civile americana 

 
La trattazione è stata costantemente integrata dall’analisi delle fonti, di brani storiografici, schede di 

approfondimento, materiale iconografico e/o multimediale, documentari. Alcuni paragrafi verranno ripresi il 

prossimo a.s. in collegamento con i nuovi argomenti del programma di quinta. 
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ELEMENTI DI CITTADINANZA E COSTITUZIONE: 

 Assolutismo, dispotismo illuminato e parlamentarismo 

 Liberalismo e democrazia 

 La Dichiarazione d’indipendenza degli USA 

 La Dichiarazione dei diritti dell’uomo e del cittadino del 1789 

 La Costituzione statunitense 

 Lo Statuto albertino 

 

ARGOMENTI SVOLTI SECONDO LA METODOLOGIA CLIL (tutti gli argomenti indicati sono stati svolti in 

presenza): 

 THE ENGLISH REVOLUTION: 

o The Civil War 

o Oliver Cromwell 

o Thomas Hobbes, Leviathan 

o John Locke, Two Treatises of Government  

 THE INDUSTRIAL REVOLUTION: 

o The Causes of the Industrial Revolution 

o Factories and Machines 

o Urban Slums 

 THE AMERICAN REVOLUTION: 

o The Colonisation of North American 

o From the Colonies to the United States of America 

o The Declaration of Independence 

o The American Constitution 

 

 
 


